

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

Обвиняемого ДЬЯЧУК - ЧИЖЕВСКОГО Василия Николаевича

4 июня 1946 г., гор. Киев

Допрос начат в 21 ч.30 мин.

ВОПРОС: Продолжайте показания о руководителях Главного "провода" ОУН?

ОТВЕТ: 7. АРСЕНИЧ Николай, 38 лет, псевдоним "ГРИГОР" и "МИХАЙЛО" уроженец с. Березов-Нижний, Яблоновского района, Станиславской области.

Впервые я с ним познакомился в конце 1939 года в Кракове, где он организовывал службу безопасности ОУН. До этого я о нем даже не слышал.

Первое время в Кракове он жил в помещении украинского лагеря по ул. Яблоновского № 12 по соседству со мной.

Работая в то время техническим секретарем украинского комитета по учету бывших политзаключенных, я по указанию СТАРУХА давал АРСЕНИЧУ сведения о прибывавших в Краков членах ОУН.

В декабре 1939 года АРСЕНИЧ поручил ведение учета бывших политзаключенных работнику "СБ" - ФЕДЕЧКО Яреме и с этого времени взял под полный контроль СБ этот участок работы.

До начала германо-советской войны АРСЕНИЧ все время проживал в Кракове.

В 1940 году АРСЕНИЧ обучался в так называемой старшинской школе для руководящего состава ОУН в г. Кракове. Тогда же он занимался вопросами военной разведки ОУН.

АРСЕНИЧ был одним из организаторов СБ ОУН и еще в Кракове был одним из руководителей СБ.

АРСЕНИЧ проводил в 1941 году временные вышкины с членами ОУН, которые Главным "проводом" ОУН направлялись для работы в Западную Украину.

АРСЕНИЧ являлся участником II конгресса ОУН в марте 1941 года.

В начале германо-советской войны АРСЕНИЧ выехал во Львов и после того, как ЛЕБЕДЬ возглавил руководство Главным "проводом" ОУН был назначен руководителем СБ Главного "провода".

Ближних отношений с АРСЕНИЧЕМ я никогда не имел и поэтому о нем знаю только из других источников. Мне известно, что он был на территории восточных областей Украины, но где именно не знаю.

В 1943 году он ездил на Волынь для выявления советских разведчиков в рядах ОУН-УПА, о появлении которых СБ якобы имела данные.

Встретился я лично с АРСЕНИЧЕМ лишь в октябре 1944 года в Черном лесу на Станиславщине, когда я прибыл на Украину по указанию ЛЕБЕДЯ и ОРЛИВА вместе с немецким капитаном КИРН.

Я передал АРСЕНИЧУ с какой целью прибыл вместе с КИРН на Украину, какие поручения имел от ЛЕБЕДЯ по этому вопросу, а также сообщил о новом предложении КИРНА вести переговоры с руководителями ОУН-УПА о совместных действиях против СССР.

АРСЕНИЧ заявил, что по этому вопросу он не хочет ничего говорить и предложил мне обратиться к руководителям Главного "провода" ОУН. Лично от себя он высказал пожелание, чтобы я также не проявлял активности в переговорах с немцами.

После этого я с АРСЕНИЧЕМ никогда не встречался.

АРСЕНИЧ является человеком жестким, при всяком малейшем подозрении принимает крутые и решительные меры к подозреваемому. В своей работе не обращает внимания на личности, против которых у него или у другого работника СБ возникает подозрение и своей практической работой в СБ снискал себе славу кровавого человека.

АРСЕНИЧ человек грамотный, по всей вероятности с высшим образованием, упрямый и мстительный. В личных разговорах показывает себя человеком довольно мягким, порядочным, разговаривая с ним трудно поверить, что это руководитель СБ, совершавшего такие кровавые дела.

Среди руководителей ОУН АРСЕНИЧ пользуется авторитетом и считается кристально чистым человеком, который ни на какие сделки и разговоры не в интересах ОУН не пойдет.

Знаю, что его заместитель ТУРКОВСКИЙ относился к АРСЕНИЧУ неприязненно и не полностью одобрял карательную политику СБ.

ЕГО ПРИМЕТЫ: среднего роста, лысый, лоб высокий, широкий, глаза маленькие и темные, жмурится, на лице почти постоянная улыбка, в разговоре спокойный, походка медленная.

АРСЕНИЧ имеет брата Степана лет 33-35. Прошрое его мне неизвестно. Встретился я с ним в конце 1939 года, в гор. Кракове, где он зарегистрировался у меня как бывший политзаключенный и член ОУН. В Кракове он был короткое время, а затем через военную референтуру Главного "провода" ОУН в числе многих других был направлен в немецкую военизированную охрану "Веркшуд" в мест. Староховицы или Сталева Воля /Польша/.

В марте 1941 года, когда ОУН направляла своих членов в легион им. Коновальца и в состав специальных групп, кото

- 4 -

рые направлялись на Украину для подрывной работы, в Краков прибыл и АРСЕНИЧ Степан.

По указанию ОУН в начале германо-советской войны он ушел в немецкую армию в качестве переводчика. В каких именно городах Украины он был в составе немецкой армии я не знаю.

В 1943 или 1944 году я лично встретил его во Львове в немецкой военной форме. Никаких разговоров с ним я не имел и лишь поприветствовали друг друга. Больше о нем я ничего не слышал.

ВОПРОС: Вам пред"являю фотографию мужчины средних лет, в военной рубашке, с растегнутым воротником. Опознаете ли вы человека, изображенного на этой фотографии?

ОТВЕТ: На пред"явленной мне фотографии я опознаю человека, который почти безошибочно является АРСЕНИЧ Степаном.

Знаю еще жену АРСЕНИЧА Николая по имени Анна /обычно её называли Анка/, лет 25-26, в прошлом жительница г. Львова. Знаю, что осенью 1940 года после проведенных органами НКВД арестов участников ОУН во Львове Анна по заданию ОУН прибыла в Краков и впоследствии работала машинисткой в Главном "проводе" ОУН - бандеровцев.

После начала германо-советской войны она прибыла во Львов и вскоре вышла замуж за АРСЕНИЧА Николая. Знаю, что некоторое время она работала в женской сети ОУН в г. Львове, а в 1944 году работала референтом УЧХ Станиславского областного "провода" ОУН.

В конце 1944 года, в связи с от"ездом АРСЕНИЧА на территорию Тернопольской области, Анна оставила работу в Станиславском УЧХ и какие в дальнейшем исполняла функции я не

знаю. Знаю, что она никакими способностями для работы в ОУН не обладает, хотя любит о себе много говорить.

Её приметы: низкого роста, худая, лицо мелкое, курносая, темная, шатенка.

Других родственников АРСЕНИЧА я не знаю.

Допрос окончен в 24 часа.

Записано с моих слов правильно, мною прочитано.

Допросил: Начальник следчасти МГБ УССР  
полковник /ПАВЛОВСКИЙ/

Нач.отд. следчасти МГБ УССР  
капитан /ДУБОК/

Стенографировала: КУЛАГИНА.

СПРАВКА: Копия перепечатана с документа, находящегося в  
агделе "Берлога" № 50 том 12 стр. 24-28.

В Е Р Н О: / ПОДПОЛКОВНИК *См* МАХОВ -

Отпеч. 1 экз. в сборник  
исполнит. тов. Махов  
мб. № 129

печатала Билецкая  
5 октября 1960 г.